

### 过敏不能吃肉?

# 2 岁娃被迫吃素致营养不良

2岁半的小军身高体重一 直不达标,还常常感冒,爸妈 带他到湖南省人民医院就诊, 医生发现他存在营养不良的情 况,原来小军1岁时起了一次 "风团", 去做了"食物不耐受" 检查,提示很多常见食物 IgG 抗体都很高, 所以牛奶、鸡蛋、 鱼肉、牛肉这些常见食物,家 长都不敢给他吃,饮食比较单 一,基本吃素。医生再详细询 问小军的妈妈,得知他以前吃 鸡蛋、牛奶并没有明显症状, 经食物过敏原 IgE 的检查,除 了鸡蛋轻度致敏, 其它均是阴 性。医生告诉小军妈妈, 小军 对牛奶、鸡蛋、鱼、肉都不过 敏,可以照常吃,以前做的食 物不耐受的检查对诊断食物是 否过敏没有意义,食物的 IgG 高只能证明以前吃过这种食物, 并无需禁食。回去后小军恢复 了正常饮食, 体重渐渐达到正 常,也很少感冒生病了。

湖南省人民医院儿童医学 中心主任钟礼立教授介绍,有 数据显示,目前全球过敏性疾

病发病率已达22%, 我国发病 率超过20%,每5个人当中就 有1个人被过敏疾病困扰。过 敏性疾病在呼吸道可表现为哮 喘、过敏性咳嗽;在鼻可为过 敏性鼻炎、鼻窦炎、鼻息肉; 在眼可为过敏性结膜炎; 在耳 可为分泌性中耳炎; 在咽可有 过敏性咽炎、过敏性扁桃体 炎;在皮肤可有荨麻疹、血管 性水肿、湿疹、特应性皮炎、 接触性皮炎;在消化道可发生 过敏性和嗜酸性粒细胞性胃肠 炎;在大脑可有多动、抽动, 甚者自闭。最严重的是过敏性 休克,命危只在一瞬间,罪孽 可能源于一瓶青霉素、一只龙 虾或一支花。

钟礼立教授指出,免疫系统对我们的身体起保护作用,抵挡各种微生物,但有时候会出现保护过度,把对我们无害的东西,比如正常食物误判为"敌人",所以就产生了过敏反应。过敏原因是由遗传和环境因素共同造成的,如果父母其中一个人有过敏性疾病,比如

对于如何早期预防过敏, 钟礼立教授给出建议,孕母应 健康均衡饮食,适当补充富含 纤维的蔬菜和水果;尽可能顺 产;母乳喂养;减少恶子可能顺 充生素使用;适时给孩子研究 辅食(5~6月最合适)。有研究 表明,在婴儿6个月大时引人 固体食物,有助于降低婴儿过 敏的风险;多接触自然环境, 少用消毒剂、杀菌剂,给孩子 建立一个适度有菌的环境。

本报通讯员 吴靖 李文开

#### 小选手绘彩泼墨为新中国"献礼"

8月24日,第四届 "祥文杯"全国儿童书 画大赛在湖南省儿童医 院举行。本次大赛以庆 祝新中国成立70周年 "我爱我的祖国"为主 题,吸引了来自全国各 地 5~18 岁的 1800 余名 小朋友积极参与, 从初 赛海选中脱颖而出的 100 名小选手, 现场与 书画家们和医院医护人 员绘彩泼墨。湖南省儿 童医院首任院长赵祥文 教授来到现场为小选手 们加油鼓劲。

> 记者 王璐 通讯员 李雅雯 摄影报道



#### 孕期体重增长过快 妊娠高血压惹祸

本报讯(通讯员 黄利敏 黄浸丰)几天前,因"体重增长过快",怀孕8个月的梁女士在湖南省妇幼保健院妊娠期高血压疾病专科接受了剖宫产术,由于病情严重,术后她被送至重症监护室治疗与观察,而她的宝宝却因为早产、体重过低(仅1.55千克)住进了新生儿科治疗。

据悉,梁女士没有定期产检,没有参与体重管理,

身高仅 155 厘米的她人院时体重高达 90 千克,整个孕期,梁女士的体重总共增长了 25 千克,特别是近 2 个月,体重更是快速增长,两个月长 10 千克。8 月 12 日,已怀孕 8 个月的她因头痛前往湖南省妇幼保健院产科门诊就诊,当时血压最高达到了 180/123 毫米汞柱,医生当即诊断为早发型重度子痫前期,该院将其收入妊娠期高

血压疾病专科病房进一步治疗,但因治疗效果不佳,最 终予剖宫产手术终止妊娠。

该院妊娠期高血压疾病 专科专家介绍,从梁女士的 产检资料显示,她在孕早期 就可能患有妊娠期高血压疾 病,却没有及时发现,及早 治疗,导致疾病进一步加重, 发展成重度子痫前期,并发 全身水肿,也因为水肿而表 现出体重的快速增长。 ■门诊新闻

## 男孩好奇贪玩 螺丝帽卡住"命根"

本报讯 (通讯员 李良杰) 不久前,娄底市中心医院 24 病室 (泌尿外科) 接到了一个"特殊"的任务——帮助一名顽皮的 13 岁男孩取下生殖器上的铁螺帽。

当天下午,家住双峰县青树坪的男孩小肖,因暑假在家贪玩好奇,将螺丝帽套在生殖器上后无法取出,奶奶赶忙通知了男孩母亲刘女士,并将孩子送到了娄底市中心医院紧急救治。

该院 24 病室 (泌尿外科) 副主任、主任医师刘晓冰高度重视,认真研究制定救助方案,要确保既能快速取出螺丝帽,又不伤害生殖器。专家团队决定,首先通过扎针放血,减少水肿的体积,再通过饶线法,将输液器软管由远端向近端穿过螺丝帽,逐圈捆扎在男孩的生殖器上,使其变小,最后扯输液器软管近端,逐圈松开,使螺丝帽向外移动,直至取出。整个救助过程仅用了半小时的时间。

### 发热伴血小板减少竟是蜱虫叮咬所致

本报讯 (通讯员 胡斐 龚海南) 家住张家界市慈利县的吴奶奶出现不明原因发热伴血小板减少,辗转来到常德市第一人民医院感染科就诊,被确诊为发热伴血小板减少综合征。经过该院医务人员的科学施治,目前痊愈出院。

据悉,该院感染科医生接诊时,吴奶奶发病已经有五天,医生对吴奶奶进行了仔细的体查,进行了一系列检查化验,也没有发现吴奶奶的病因。这时,吴奶奶的老伴邓爷爷也因为相同症状来该院诊治。医生马上抽取了两位患者的血样送到湖南省疾控中心进行检测,最终确诊为发热伴血小板减少综合征。

据了解,发热伴血小板减少综合征患者的主要症状就是发热伴血小板减少,经中国疾病预防控制中心研究证实,这是由一种新型布尼亚病毒感染所致,因多和蜱虫叮咬相关,所以又冠以"蜱叮咬病"。该病主要临床表现为发热、消化道症状、血小板减少、白细胞减少、肝肾功能损害,部分患者有出血表现。该病主要发生在丘陵、山区,患者以从事农业生产的成年农民为主,部分患者被蜱叮咬。

#### 男子臀部刺痛 10 年 手术取出绣花针 8 枚

本报讯 (通讯员 艾缘 石荣) 岳阳的谌大叔 (化名) 今年 55 岁,是一名工人, 10 多年来经常会莫名其妙感到臀部有刺痛感,尤其是大步走或者跑步的时候。由于工作忙,条件又不好,他一直没到医院检查。直到一周前,谌大叔发现疼痛不适加剧,这才到当地医院就诊,行 X 片检查发现,右臀部软组织内竟有多枚针样的异物。

谌大叔这才回忆起,10多年前,自己在工地做工时不慎向后摔倒,坐在垃圾堆上。不巧的是垃圾堆里有一包绣花针,当时屁股就被扎了很多针,他自己把针拔除后,没有其他异常感觉就没再理会,没想到竟还有几根遗留在体内。由于臀部的软组织松软,针随着臀部肌肉的活动,有的已经游走到非常深的位置。当地医院医生看过X片后表示,针取出困难,建议他转诊治疗。

8月14日,谌大叔人住湖南省第二人民医院(湖南省脑科医院)创伤骨科,科主任付三清详细为其进行体格检查,仔细阅读 X 片和 CT片,召集科室医生一起讨论制定了手术方案。8月15日,经过长达 4 小时的手术,取出 8 枚绣花针。现谌大叔术后恢复良好,即将康复出院。